

西方国家销毁过期疫苗

贫穷国家一剂难求

世界卫生组织1月30日发表声明说，新冠大流行仍构成“国际关注的突发公共卫生事件”。世卫组织紧急委员会成员认为，中低收入国家以及全球高风险群体的疫苗覆盖率依然不足。

新冠大流行已持续一段时间，至今中低收入国家在新冠疫苗接种方面仍显著落后于发达国家。同时多数西方发达国家所承诺向低收入国家交付的新冠疫苗仍未完全兑现，其中美国的兑现差距最大。

“在所有人安全之前，没有人绝对安全。”在通过邮件发给新华社记者的一份声明中，全球疫苗免疫联盟首席执行官塞思·伯克利这样强调。

没有兑现提供疫苗承诺

流行病防范创新联盟首席执行官理查德·哈切特一年前接受新华社记者采访时说：“帮助难以获得疫苗的国家尽快获得疫苗，帮助这些国家尽快分配疫苗，让世界更多人尽早接种疫苗，是世界面临的最大挑战之一。”

英国牛津大学等知名机构合作运营的“用数据看世界”网站的数据表明，两年前，发达国家就已获得足够的疫苗剂量，可多次为其人口接种疫苗，但在很多低收入国家疫苗远远不够用。

世卫组织公布的最新数据显示，在非洲，只有28.7%的人口完成两剂新冠疫苗接种，疫苗覆盖率远低于到2022年年底达到70%的全球目标。

疫苗分配的不公平问题非常明显。联合国儿童基金会表示，在疫苗接种行动早期，疫苗到达低收入国家之前，发达国家就与疫苗制造商达成协议，锁定了自己实际所需剂量的大约350%。

“用数据看世界”网站公布的数据还显示，多个西方发达国家仍未完全兑现向低收入国家交付新冠疫苗的承诺：美国目前约有4亿剂承诺的疫苗尚未交给

低收入国家，英国、瑞士未兑现的这些疫苗分别为4100万和620万剂。

大量销毁过期疫苗

不少西方发达国家囤积的新冠疫苗已过期或临近过期，需要销毁。据美国石英财经网站报道，去年早些时候，加拿大销毁近1400万剂阿斯利康疫苗。媒体还披露，瑞士近期可能销毁1400多万剂疫苗，是其向低收入国家捐赠疫苗数量的数倍。与瑞士情况类似，英美等多个发达国家购买了远超其所需的疫苗。

与此同时，一些低收入国家不得不拒绝或被迫销毁发达国家捐赠的临近过期的新冠疫苗。

2021年5月，马拉维——这个全球新冠疫苗接种率最低的国家之一——销毁了近2万剂3月底运抵马拉维但有效期仅到4月13日的阿斯利康疫苗。南苏丹也如此处理了同批近6万剂疫苗。

“西方国家正在销毁过剩的（新冠）疫苗，而最贫穷的国家却一剂难求，”世卫组织全球卫生筹资大使、英国前首相戈登·布朗曾在一篇署名文章中说，“这种状况必须改变。”

流行病不会在国界止步

巨大的“免疫鸿沟”显而易见。多名专家在瑞士日内瓦此前举办的世界卫生大会特别会议上表示，疫苗分配不公平现象持续时间越长，病毒传播范围就会越大，出现更多变异株的可能性就会更大。

英国《医学通讯》杂志去年8月发表的一项研究显示，此次新冠大流行的一个特点就是“疫苗分配极其不公平”，然而流行病不会在国界止步。

研究人员预计，到2023年年中前，许多人仍会缺乏可供接种的疫苗，“由于全球约85%的人口居住在低收入和中等收入国家，大多数人仍面临疫情可能持续暴发的风险。这种情况增加了出现更多变异毒株的风险，很可能会破坏现有疫苗的功效”。

“只有当我们能够保护世界上所有人，而不是只保护富有的那部分人，我们才能避免新变异株出现，”伯克利说，新冠病毒新变异株不断出现导致疫情迟迟不能结束，而实现疫苗公平分配是防止更多新变异株出现的必要一步。

新华社伦敦2月2日电

美联储放缓加息难消衰退风险

美国联邦储备委员会1日在结束货币政策会议后宣布加息25个基点。国际观察人士认为，与去年激进加息相比，美联储开始放缓收紧货币政策的步伐，但累计加息效应已经令一些行业陷入萎缩，市场难以改变对美国经济短期内陷入衰退的看法。

根据美联储声明，为支持充分就业并考虑美联储设定的2%长期通胀目标，美联储决定将联邦基金利率目标区间上调25个基点到4.5%至4.75%之间。这是美联储自2022年3月以来加息幅度最小的一次。

美联储自2022年3月开启“疯狂”加息周期。去年，美联储连续7次上调利率，累计加息425个基点，其中连续四次会议加息75个基点。在大举加息重压下，对利率较为敏感的房地产等行业增长逐步萎靡甚至衰退，消费者支出也出现增长疲软。经济学家普遍预计，超紧缩货币政策很可能在一年内将美国经济推入衰退。

美联储主席鲍威尔1日在会后记者会上表示，考虑到累计加息效应及其对经济活动和通胀影响的滞后性，美联储决定放缓加息步伐。他认为，这有助于美联储评估经济是否正朝着目标发展。

但一些市场人士认为，按照美联储的计算方法，剔除住房成本后的美国核心个人消费支出价格指数同比涨幅持续徘徊在4%左右，几乎没有放缓迹象。因此，在美联储继续加息背景下，美国经济衰退风险难以缓解。

《华尔街日报》此前公布的最新季度调查结果显示，按年率计算，美国国内生产总值(GDP)今年第一季度或仅增长0.1%，第二季度将萎缩0.4%，第三季度将



2月1日，美联储主席鲍威尔（后）在华盛顿出席新闻发布会。

新华社发

为零增长，第四季度将增长0.6%。2023年全年，美国经济或仅增长0.2%。而彭博社最新月度调查结果显示，经济学家预计美国经济今年陷入衰退的可能性高达65%。

美国供应管理学会1日公布的数据显示，美国1月份制造业综合指数为47.4，继续处于萎缩区间，且萎缩幅度不断扩大，指数已跌至2020年新冠疫情暴发以来的最低值。过去15个月中，该指数有12个月出现萎缩。

安永-博智隆公司首席经济学家格雷戈里·达科认为，美国消费者支出水平可能已见顶，制造业活动也出现萎缩。

更多迹象表明，美国经济正在“实质性放缓”，这通常是衰退开始的征兆。

美国“联系招聘者”网站首席经济学家朱莉娅·波拉克指出，美联储可能是将经济带入衰退的最终推手。一旦利率水平高于市场预期，“将引发一定程度恐慌，并显著减缓支出和投资，给劳动力市场带来更多冲击”。

在高通胀和高利率双重压力下，美国民众对经济的不满情绪日益加大。美国盖洛普咨询公司1月30日发布的民调结果显示，超过80%受访民众认为美国经济状况一般或糟糕。

新华社华盛顿2月1日电

美国政府报告
枪支被用于
犯罪的速度
越来越快

美国酒精、烟草、火器和爆炸物管理局发布了20年来最为全面的枪支与犯罪情况报告。美联社2月1日援引报告内容报道，犯罪现场发现的新购枪支占比越来越高，改装枪和“幽灵枪”也越来越多。

美国正笼罩在枪支暴力的血色阴影之中。2023年第一个月，美国接连发生造成严重伤亡的群体性枪击事件，成为近五年群体性枪击事件数量最多的一月。

报告说，美国警方2021年在犯罪现场发现的枪支中，54%购买时间不超过3年，这一占比较2019年出现两位数增长；而这些用于犯罪的新购枪支中，相当一部分购买不到一年。这种现象意味着合法购买的枪支被用于犯罪的速度变得“越来越快”，这其中可能存在非法枪支交易或他人代购枪支的情况。

虽然美国联邦法律要求对所有枪支销售进行背景审查，但难以约束私人之间枪支转手交易。美国倡导加强枪支监管组织“每个城市支持枪支安全”资料指出，由于这一法律漏洞，即便有重罪前科之人也可以轻易从他人手中买到枪。

报告还显示，枪支改装呈猛增之势。依据报告，酒精、烟草、火器和爆炸物管理局2012年至2016年间收缴814件改装器，这类改装器可把合法的半自动武器改装为非法的全自动武器；而从2017年到2021年，收缴的改装器数量达到5414件。

犯罪现场发现的“幽灵枪”也在增加。这类枪支由私人自制，无产品序列号，因而难以追踪。酒精、烟草、火器和爆炸物管理局2021年查到超过1.9万支“幽灵枪”的来源，较2020年增长超过一倍。

数据还显示，大量枪支失窃。2017年至2021年，报失枪支超过107万支，其中96%为个人所有。

1791年通过的美国宪法第二修正案赋予公民持枪权，美国国内“拥枪派”以此主张不得限制个人持枪自由、反对加强枪支管控的立法举措。瑞士日内瓦高级国际关系学院“轻武器调查项目”研究显示，美国民间持有至少3.93亿支枪，折合每百人手中约有120支枪。

美国司法部长梅里克·加兰先前要求酒精、烟草、火器和爆炸物管理局就美国非法枪支交易展开大范围研究。按美国约瑟夫·霍普金斯大学枪支暴力解决方案中心联合主任乔希·霍维茨的说法，同其他国家相比，美国枪支暴力问题的最大不同是：在美国想有枪太容易了。

新华社特稿